ZESTAW VII

	Poziom
	Oznaczenie standardu
	Standard
	Opis wymagań

	Podstawowy
	II, 2), 2), b)
	Zdający:

wskazuje możliwości zastosowania informacji geograficznych w celu rozwiązywania zadań praktycznych
	Zdający potrafi:

wykorzystać własną wiedzę geograficzną, mapy i inne źródła informacji geograficznej do wykonywania prostych obliczeń astronomiczno-geograficznych


Powtórz zagadnienia:

· Obliczanie czasu na kuli ziemskiej

· Obliczanie wysokości Słońca nad horyzontem

(są to zagadnienia z klasy 1, które omawialiście nie ze mną. Umieszczam poniżej kilka przykładów wraz z moim komentarzem rozwiązania aby tą sprawę Wam rozjaśnić)

Obliczanie czasu słonecznego:

a) Gdy oba miejsca są na tej samej półkuli:


Zad.  W Krakowie (20stE) jest 7.15. Jaki jest czas słoneczny w Amsterdamie (5˚ E)


1. Obliczam różnicę stopni. (na tej samej półkuli odejmuję, na różnych dodaję)



20˚-5˚=15˚


2. Zamieniam stopnie na minuty.



15˚x4 min=60 min (1h)


3. Dodaję lub odejmuję minuty (jeśli szukam miejscowości na wschód – dodaję, a na zachód – 
odejmuję)



7:15-1h=6:15

b) Gdy oba miejsca leża na różnych półkulach
Zad. 4  W Krakowie (20˚E) jest 4:50. Jaki jest czas słoneczny w Reykiawiku (22˚ W, 64˚N))?


20˚+22˚ =42˚


42˚x4 min= 168 min (2 h 48 min)


4:50-2h 48 min=2:02
	Obliczanie wysokości Słońca nad horyzontem 

	21 III i 23 IX
	h=90˚-φ

	22 VI
	h=90˚-φ+23˚27' (dla półkuli północnej)

h=90˚-φ-23˚27' (dla półkuli południowej)

	22 XII
	h=90˚-φ-23˚27' (dla półkuli północnej)

h=90˚-φ+23˚27' (dla półkuli południowej)

	h – wysokość Słońca

φ – szerokość geograficzna danego miejsca


Jeśli znasz te zwory wystarczy tylko wybrać prawidłowy wzór, przykładowo:

3. Jaka jest wysokość Słońca w południe w Sydney (34 S) w dniu 21 XII? 
h = 90 - 23,5 +34 
h = 90 -10,5 
h = 79,5

Zadanie 1 (2 p.)

Oblicz godzinę czasu słonecznego i podaj datę dla Warszawy. Uzupełnij rysunek.
[image: image1.jpg]Nowy Orlean Warszawa
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	Miejsce na obliczenia




Zadanie 2 (2 p.)

Korzystając z zamieszczonej mapy wykonaj polecenia A–B.
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. strefy czasowe na ladach réznice miedzy czasem danej strefy

i +1h a czasem potudnika Greenwich
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A. Oblicz godzinę czasu strefowego w Lizbonie, jeżeli w Moskwie jest 16:25.

	Miejsce na obliczenia




Odpowiedź: W Lizbonie jest …………………. czasu strefowego.

B. Podaj godzinę czasu strefowego, o której przyleci samolot z Londynu do Ankary, przy założeniu, że wystartował o 9:45, a lot trwał 4 godziny.

	Miejsce na obliczenia




Odpowiedź: Samolot przyleci do Ankary o godzinie ………………..

Zadanie 3 (2 p.)

W Mediolanie (9°E) jest godzina 13:35 czasu słonecznego. Oblicz długość geograficzną punktu, w którym w tym samym momencie jest godzina 9:19 czasu słonecznego.
	Miejsce na obliczenia




Odpowiedź: ........................................................................................................................................................

Zadanie 4 (2 p.)

Oblicz wysokość górowania Słońca w dniu przesilenia letniego w Kairze (30°N) i w Durbanie (30°S).
	Miejsce na obliczenia




Odpowiedź: Wysokość górowania Słońca wynosi: w Kairze ……………..………., w Durbanie ………......……...…….

Zadanie 5 (1 p.)

Wybierz miasto, dla którego wysokość górowania Słońca w dniu równonocy wiosennej wynosi 56°. 
a) Oslo 60°N

b) Ateny 38°N

c) Sydney 34°S
Odpowiedź: ........................................................................................................................................................

Zadanie 6 (2 p.)

Oblicz wysokość górowania Słońca w dniu przesilenia zimowego na kole podbiegunowym północnym i południowym.
	Miejsce na obliczenia




Odpowiedź: Wysokość górowania Słońca na kole podbiegunowym północnym wynosi ……………………., na kole podbiegunowym południowym …………………………………

Zadanie 7 (1 p.)

Zaznacz wzór, który wybierzesz do obliczenia wysokości górowania Słońca w dniu przesilenia zimowego na przylądku Rozewie.
a) h = 90° – Ø – 23°27’

b) h = 90° + Ø – 23°27’

c) h = 90° – Ø +23°27’

d) h = 90° – Ø 

Zadanie 8 (2 p.)

Oblicz szerokość geograficzną miejsca, w którym dnia 22 XII Słońce góruje na wysokości 50°34’ po północnej stronie nieba.
	Miejsce na obliczenia




Odpowiedź: …………………………………………………….

Zadanie 9 (2 p.)

Oblicz szerokość geograficzną miejsca, w którym dnia 22 VI Słońce górowało na wysokości 45°20’, a w nocy na bezchmurnym niebie widać było Gwiazdę Polarną.
	Miejsce na obliczenia




Odpowiedź: ………………………………………………………………………

